

О Т З Ы В

научного руководителя на диссертационную работу Жирова Антона Анатольевича на тему «Интеграция Воссоединенных земель в Польской Республике в 1945–1949 годах», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и Новейшая история)

За время обучения в университете А.А. Жиров за проявил себя как творческий, самостоятельный, инициативный исследователь. Он неоднократно становился лауреатом научных конкурсов, выступал с докладами на конференциях – в МГУ им. Ломоносова, Институте славяноведения РАН, в Белоруссии, Польше и Германии, в настоящее время завершает работу по гранту РФФИ (конкурс «Аспиранты») №19-39-90034 «Реполонизация Воссоединенных земель в Польской Народной Республике в 1945–1956 годах».

Тема диссертационного исследования А.А. Жирова посвящена судьбе бывших германских областей, переданных по итогам Второй мировой войны Польше, их постепенной интеграции в составе нового государства, масштабным миграционным процессам, возникшим в связи с этим противоречиям и конфликтам. Все эти сюжеты относятся к ключевым аспектам послевоенной польской истории, однако в отечественной историографии они почти не исследованы. Актуальность темы диссертации определяется тем, что проблема вхождения и адаптации бывших германских территорий в составе Польши дает возможность изучить одну из типичных ситуаций, характерных для европейской истории XX века, выяснить механизмы и инструменты интеграционных процессов.

Будучи во многом первоходцем в изучении проблематики Воссоединенных земель в российской исторической науке, А.А. Жиров сумел изучить и проанализировать большое число польских исследований как времен ПНР, так и трудов современных авторов, а также привлечь весьма обширный круг источников. Центральное место среди последних занимают законы, постановления и распоряжения законодательной и исполнительной властей, а также официальная внутриведомственная переписка различных государственных институтов, прежде всего Министерства Возвращенных земель и его подразделений на местах. Еще одной важной группой источников являются публикации в центральных и региональных печатных изданиях, в которых отразилась практическая политика

властей и реальные сложности интеграционных процессов в изучаемый период.

Подготовленная и представленная аспирантом на защиту работа является самостоятельным, оригинальным исследованием. Автор критично относится к целому ряду выводов и оценок, которые утвердились в современной польской историографии, и нередко полемизирует с ними. Основные положения, выносимые на защиту в диссертации, достаточно хорошо продуманы и аргументированы, диссертационное сочинение написана хорошим языком, справочный аппарат соответствует принятым в науке стандартам.

Считаю, что диссертация А.А. Жирова соответствует требованиям ВАК и соискатель достоин присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и Новейшая история).

Научный руководитель,

доктор исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и Новейшая история), профессор Института гуманитарных наук ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта».



Костяшов Юрий Владимирович

«02» 08 2021 г.

Адрес: 236041, Калининград, ул. А. Невского, 77-А, кв. 4

Тел.: +7 906 233 17 79, e-mail: ikostyashov@kantiana.ru

